

学习笔谈

用思想政治工作金钥匙 开启治党新征程

■ 冉彪

在中国共产党成立100年之际,中共中央、国务院印发了《关于新时代加强和改进思想政治工作的意见》(以下简称《意见》)。《意见》站在党和国家事业发展全局的高度,就新时代加强和改进思想政治工作作出重要部署,提出了许多新思想、新观点、新方法,是开启治党治国新征程的金钥匙。

一是对于“思想政治工作是党的优良传统、鲜明特色和突出政治优势,是一切工作的生命线”的新提法。最早我们党提出的是,思想政治工作是一切工作的生命线,这次把思想政治工作上升到了党的“优良传统、鲜明特色和突出政治优势”,表明优良传统是要长期坚持并发扬光大,不是想起来重要或者想起来抓一抓,而是要融入日常贵在经常紧紧抓住不放。鲜明特色是强调不要把思想政治工作当成一种简单的司空见惯的可有可无的一种工作方法来对待,而是要把思想政治工作作为重要的品牌来打造,进而发挥其最大功效。政治优势所彰显的是我们党领导人民创造了不少的人间奇迹,在新时代我们依然要放大过去已有的做法和经验,不断创造新的伟大奇迹,进一步捍卫共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想。

二是对于“要把思想政治工作作为治党治国的重要方式”的新提法。这是从战略和全局的高度来看待思想政治工作地位和作用,进一步体现了思想政治工作在国家治理体系中的极端重要性和紧迫性。这就需要我们从做好思想政治工作的高度来谋划、来审视、来把握、来推动,不能有半点的马虎

和大意,不能有半点的懈怠和松劲,不能有半点的虚情和假意。

三是对于“把广大群众团结凝聚在中国特色社会主义伟大旗帜下”的新提法。凝聚在党的旗帜下,这是任何时候都不能动摇的。这次强调要把广大群众团结凝聚在中国特色社会主义伟大旗帜下,无疑表明了我们的思想政治工作是推动伟大事业、建设伟大强国、凝聚伟大力量不可或缺的动力源泉。

四是对于“探索完善先进模范发挥作用的长效机制”的新提法。做好一切工作都需要大力发挥先进模范的辐射带动作用,思想政治工作更是如此。新时代是举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的新时代,就特别需要我们“充分调动一切积极因素,广泛团结一切可以团结的力量”,让人们更加心情舒畅地投身强国事业、建设伟大祖国。建立和完善一套有用管用能用的思想政治工作的长效机制,这是凝聚人心、化解矛盾、战胜困难、夺取胜利的强大精神力量。

五是对于“把‘软指标’变为‘硬约束’”的新提法。过去老说思想政治工作是“软指标”、搞“两张皮”,那是因为做人的思想政治工作不容易看得见,也不容易立马生效,不像抓其他工作那样一目了然、吹糠见米。但现在不同了,要对思想政治工作进行量化,不仅仅要纳入考核,更要纳入考察,凡是思想政治工作不力的,凡是不认真开展思想政治工作的,凡是因为思想政治工作不及时不到位而出问题的,一方面要严肃追责,另一方面要严格打板子。

(作者单位:重庆市网络作家协会)

观点荟萃

习近平总书记指出:“共产党人拥有人格力量,才能赢得民心。”一名党员就是一面镜子,人民群众往往从党员的一言一行来评价党的形象、党的工作。老一辈革命家用严于修身律己的模范行为,为我们树立了光辉榜样。只有在公私、荣辱、是非等问题上划清界限、守好本分,才能无愧于共产党员这个称号。面对履职尽责的各种考验和挑战,面对现实中各种诱惑和侵蚀,遵纪守法、廉洁奉公,老实做人、干净干事,应该成为每名党员的强烈意识和自觉行为。共产党员就是要发扬艰苦朴素、公而忘私的光荣传统,守纪律、讲规矩,明大德、守公德、严私德,做到克己奉公、以俭修身,永葆共产党员的先进本色。

——“七一勋章”获得者,云南省丽江华坪女子高级中学党支部书记、校长 张桂梅

讲好红色故事,要坚持内容为王,讲好事实。真实性是红色故事的生命。我们要以唯物史观为指导,本着实事求是、严肃认真的态度,在考据史料、尊重历史的基础上,讲史实、讲事实,做到旁征博引,使受众在听故事的过程中深刻认识中国共产党为国家和民族作出的伟大贡献,深刻感悟中国共产党始终不渝为人民的初心宗旨。

红色故事蕴含的是真善美,传播的是正能量。讲好红色故事,不仅是为了铭记历史,更是为了开创未来。讲好红色故事,要注意讲出红色故事的精神高度、理论深度。视野要广,要有历史视野、国际视野,通过生动、深入、具体的纵横比较,把蕴含于故事中的道理讲明白、讲清楚;站位要高,深入提炼和挖掘红色故事的思想内涵,以精神品位升华故事的内容,以理论高度深化故事的主题,以时代站位凸显故事的价值;思维要新,注重挖掘红色故事的时代价值,创新讲述方式方法,让发生在历史中的故事绽放时代光芒。

——南京航空航天大学马克思主义学院教授 王岩

当前,短视频创作紧贴时代潮流,不断打开新空间。前不久发布的《数字中国发展报告(2020年)》指出,“数字经济拓展乡村发展新空间,电子商务进农村综合示范项目新增支持235个县,县长、乡镇长纷纷带货,让直播成为‘新农活’”。这充分说明,把短视频、直播等纳入乡村振兴事业、融入经济社会发展,能够打开无限可能。同时,要建立健全鼓励创新的机制,为行业发展创造有利的政策环境;也要通过科学立法、严格执法,有效肃清不良风气,引导平台依法合规经营,营造良好数字生态环境。从内容创意到质量审核,从平台管理到用户引导,努力实现全流程的优化管理。唯有凝聚合力、全方位参与,才能形成富有活力、创新生动的健康业态。

——北京交通大学马克思主义学院副教授 郑士鹏



岷江之晨(国画)。 作者 刘进全

他山之石

汇聚科技工作者智慧服务发展

■ 何仕明

近年来,渝中区科协充分发挥科协组织人才荟萃、知识密集优势,积极搭建活动平台,拓宽建言献策渠道,多形式开展决策咨询服务,把科技工作者的个体智慧凝聚上升为有组织的集体智慧,为党和政府科学决策服务,为助推经济社会高质量发展贡献科协智慧、体现科协作为。

搭建多层次活动平台

搭建学术交流平台。以创新为主线,发挥学术交流的主渠道作用,依托园区(企业)科协、学(协)会,引导开展一批有影响力的学术会议、科技沙龙活动;组织发动学会会员、科技工作者围绕现代服务业、

楼宇经济、互联网产业等方面的重点、热点问题,开展调研,集思广益、建言献策,汇聚各方智慧,为服务发展提供智力支持。

搭建“科技荟·汇智力”品牌活动平台。以改革发展为主题,发挥理论研究的作用,依托区内机构开展《全国部分中心城区转型发展战略路径分析研究》等市、区级课题研究,联合区委政策研究室向市科协申报《抢抓开放机遇 建设国际化城区研究》等调研课题,为党委政府科学决策提供参考。

组织参与“科协改革研讨会”等论坛活动。运用中国科协、市科协资源,组织区级学(协)会、纲要部门围绕经济社会发展、科协改革、科技创新、科学普及等主题,开展调研,撰写科技报告,提出有价值、可操作的意见建议。

拓宽建言献策渠道

利用科协人才汇聚、智力密集的优势,发挥科协的桥梁纽带作用,通过政协大会发言、“两会”提案、专题调研等多种渠道,围绕服务发展、民生改善积极参政议政、建言献策,使广大科技工作者、界别委员为党委政府决策和相关职能部门服务管理提供参考和智力支持。例如,针对“环重医生态圈”重大发展项目,区科协联合区九三学社开展了调研,并在区政协大会上联名提交《加快推进环重医创新生态圈建设的建议》。组织科协党员干部走访街道社区,征求意见建议,撰写了《深入推进社区科普惠民计划》等调研报告。

积极组织界别委员深入园区科技企业考察、听取意见建议;指导、发动各区级学(协)会、园区(企业)科协、街道科协、纲要部门及科技工作者,结合职能和专业优势,开展学术交流、调研活动,撰写科技论文,积极为科技创新、税收管理、市场监管、环境保护等献计献策。近年来,区科协和界别委员共提交了《推进“大众创业、万众创新”激发创新创业活力》等政协大会发言、提案82件,充分发挥了参政议政作用。

(作者单位:渝中区科协)